

20 世纪 90 年代以来南海争端中的美国因素

□ 王巧荣

(中国社会科学院, 北京 100009)

摘要：20 世纪 90 年代中期以来，美国以保护自由通航为由逐步介入南海的争端，并将此作为实现其亚太战略的一种手段。美国的介入对中国南海主权权益的维护产生的负面影响是：危及中国战略安全利益，增加中国收回南海主权的难度，加剧了地区紧张局势。中国政府坚定地表达了维护国家领土主权的决心和意志，并采取了切实措施维护中国的领海主权；坚持“以邻为善，以邻为伴”的周边外交政策，加强与东盟的战略沟通和战略互信；有针对性地应对美国在南海地区的利益需求。

关键词：20 世纪 90 年代；南海争端；中国南海主权；美国亚太战略

中图分类号：D823

文献标识码：A

文章编号：1004-1494(2013)01-0052-06

南海争端起源于 20 世纪 70 年代，主要是 70 年代以后，周边一些国家对南海 U 形断续线范围内海上主权提出异议，用武力强占部分中国岛礁，并非法开采海底资源引起的中国与东南亚有关国家之间领土归属的争端。该争端本与美国无关，但 20 世纪 90 年代中期以来，美国以保护自由通航为由逐步介入南海的争端，并将此作为实现其亚太战略的一种手段。美国的介入对中国南海主权权益的维护产生了极大的负面影响。

一、南海争端的缘起及现状

南海是中国海域中面积最大的一个海，总面积 350 多万平方公里，是世界第三大海。南海诸岛是南海中中国许多岛屿、沙洲、礁、暗沙和浅滩的总称。它们分布的范围很广，北起北卫滩，南至曾母暗沙，绵延 1800 公里；西起万安滩，东北至黄岩岛，长约 900 多公里，较大的岛、礁、沙、滩有 200 多个。自北向南大致可以分为东沙、西沙、中沙和南沙四大群岛。南沙群岛是四大群岛中位置最南、岛礁最多、分布范围最广的一组群岛。南海争端的焦点就是南沙群岛。争端方有 6 国 7 方，即中国大陆和台湾地区、越南、马来西亚、印度尼西亚、文莱和菲律宾。

南海诸岛历来是中国领土的一部分，中国最早发现了这些岛屿，而历代中国政府也一直致力于经营开发这些岛屿和行使行政管辖权。早在汉代，中国人就已开始在南海航行。经过长期的航海实践，中国人先后发现了西沙、南沙群岛。宋代，中国人把包括南沙

群岛在内的南海诸岛命名为“长沙”、“石塘”。明清时期，南海诸岛被标示在中国官方的地图中，并且标出了南海航线和航程。此外，我国海南岛的渔民在每年 11 月到次年的 4 月渔汛期都成群结队驶往南沙群岛捕鱼。他们经常把船停靠在太平岛，补充淡水，修理船只。在西沙、南沙群岛上，到处都留下我国渔民生产活动的遗迹。1947 年上半年，在中国政府内政部方域司编绘、国防部测量局代印的《南海诸岛位置图》中，在南海海域中标出了东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛，并在其四周标绘了一条由 11 段断续线组成的线。这条线，现在国人中有的称为“U 形线”、“袋形线”。1948 年初，这幅图被收入由内政部方域司傅角今主编、王锡光等人编绘的《中华民国行政区域图》中，由商务印书馆公开对外发行^[1]。新中国成立后，中国无论官方或其他单位出版的地图中，有关南海 U 形线的画法，基本上沿袭了 1948 年当时政府公布的地图画法。1962 年地图出版社《中华人民共和国地图》(1:400 万挂图；第二版)是目前中国所有地图中 U 形线标准绘法的依据，将 11 段线改为 9 段线，减去了北部湾的二段线段^[2]。该线于 1947 年公布时，国际社会并未提出异议，周边的东南亚国家也从未提出过外交抗议，这等同于默认。1958 年 9 月 4 日，中国政府发表声明，宣布领海宽度为 12 海里。并明确指出，这项规定适用于中国的一切领土，包括台湾及其周围各岛、澎湖列岛、东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛以及其他属于中国的岛屿^[3]。

1968 年联合国亚洲暨远东经济委员会“亚洲外岛海域矿产资源勘探协调委员会”公布关于“越南邻近

收稿日期：2012-10-20

作者简介：王巧荣，女，中国社会科学院当代中国研究所研究员，从事当代中国外交史、中美关系史研究。

海域、南沙群岛东、南部海域蕴藏丰富的油气资源”的勘察报告，与此同时，国际海洋法律制度也在酝酿深刻变化，沿海国纷纷将其海洋权益扩充到 200 海里范围。在此背景下，20 世纪 70 年代以来，越、菲、马、文先后宣称对南沙群岛及其周围海域拥有全部或部分主权，从而引发了南海岛礁归属的争端问题。与此同时，这些国家开始分别在所占据的岛礁上修建飞机跑道，建渔港、灯塔和旅游观光点，并纷纷与西方石油公司合作，非法开采南沙地区的油气资源。

目前，在中国南沙群岛，已经形成 6 国 7 方分割占领的状况。除中国大陆控制的永暑礁等 8 个岛礁和台湾控制的太平岛外，南海周边等国已经陆续占据了 40 多个岛礁。其中菲律宾占据 9 个，马来西亚占据 5 个，越南占据 29 个^[4]。如此，中国版图上“九段线”所划的传统海上疆界分割殆尽。与此同时，南海海域油气资源也遭到非法开采。南海周边国家已在中沙群岛海域钻井 1000 多口，发现含油气构造 200 多个和油气田 180 个，而现已投入生产的 500 余口油气井中，有 100 多口位于中国南海断续线内。参与采油的国际石油公司超过 200 家，年产油量在 5000 万到 6000 万吨左右^[5]。

中国南海主权权益遭受侵犯的主要原因：一是南海区域所具有的重要地缘战略位置和丰富的自然资源，使南海周边国家垂涎。二是中国长期以来未能对南海有关岛屿实施有效管理，为南海周边国家提供了可乘之机。三是《联合国海洋法公约》存在的一系列缺陷，为南海周边各国侵蚀中国的南海权益所利用。四是域外国家介入南海问题，为南海周边国家侵犯中国的主权权益起到了提神壮胆的作用。美国是南海争端问题中一个最有影响的外来因素。

二、1990 年以来美国的南海政策

长期以来，美国的南海政策服从于其全球战略。直到 20 世纪 90 年代初，美国在南海问题上一直奉行所谓的“中立”立场，美国政府多次表示，它对南海各方主权争端的具体事宜不加过问，也不参与有关各方的谈判与争端解决过程。在 70 年代-80 年代，美国采取“中立”立场主要是基于其全球总体战略的考虑。由于在对付苏联在全球的扩张方面美国需要中国的支持，因而对南海主权属于中国不提异议，并拒绝支持其弱小盟友在南海问题上请求的帮助。冷战结束以后，美国对亚太地区愈加重视，但在 90 年代前半期，美国亚太战略处于调适期，试图通过“经济、安全、民主”三个支柱建立“新太平洋共同体”，从而确立其在亚太区域的主导权。在三个支柱中，美国政府把“经济外交”放在首要位置，南海问题尚未进入美国亚太安全战略的议程。

20 世纪 90 年代中期，美国对南海问题的立场开

始有所变化，认为南海争端加剧了地区紧张局势，并表现出对该问题进行干预的倾向。1994 年 10 月，美国国防部长威廉·佩里在北京国防大学讲演时指出：多年以来，南海局势一直是地区紧张的一个根源，并引起人们对未来的担心。1995 年 5 月 10 日，中菲美济礁事件后，美国政府就南沙群岛问题发表了一个正式声明称：在南海地区的单方面行动和反应加剧了地区紧张，美国强烈反对使用武力和武力威胁解决领土争议，敦促各方保持克制，以免破坏区域稳定。并说：维护航行自由是美国的基本利益、所有船只和飞机在南海不受阻碍的航行，对于包括美国在内的整个亚洲和太平洋地区的和平与繁荣是必不可少的。美国在有争议的领土主权要求问题上不表示任何立场。严重关切南海地区任何与国际法包括 1982 年《联合国海洋法公约》不相符合的海洋管辖权要求，或者对海上活动限制的举措^[6]。至此，美国确立了较为明确的关于南海问题的立场。虽然美国仍然表示在有争议的领土主权要求问题上不表示任何立场，但以维护贸易通道、航运自由和国际海洋公约为借口，强调美国在南海区域的利益之所在以及美国政府反对使用武力解决争端以免破坏地区稳定的明确态度。同年 6 月，美国助理国务卿约瑟夫·奈表示，如果南沙群岛发生了军事行动并且妨碍了海上航行自由，美国就准备进行军事护航，以确保航行自由^[7]。可见，美国开始表现出干预的趋向。

与此同时，美国学者、智库也开始关注南海争端问题，也发表了一些质量较高的研究成果和研究报告。其中，1996 年 8 月，美国和平研究所发表的《南中国海争端：预防外交前景》特别报告，影响最为深远。报告主张美国应进行“预防性外交”，防止南中国海地区出现冲突和冲突蔓延；在南中国海地区，美国应当有所作为，发挥“权力平衡者”的作用。该报告提出的政策建议实际上成为之后美国南海政策的理论基础，美国长期以来一直在力图防止在南海区域出现“某一国占优势”的局面，便是对报告中“美国应发挥权力平衡者作用”建议的反应。

美国南海政策的变化与此时美国亚太安全战略调整密切相关。1995 年 2 月，美国国防部发表的《东亚战略报告》初步明确了美国的亚太地区安全战略的方向，表示美国将继续承担在亚太地区的安全义务，继续在该区域保持近 10 万人的军事存在。1998 年 11 月，美国国防部发表的《美国东亚太平洋地区安全战略》，全方位地论述了美国在该地区的安全战略。并指出，亚太地区依然是美国全球战略的重点，美军在东南亚建立后勤援助设施，有利于维护美国的战略利益。美国应进一步扩大与东南亚国家在军事互访、联合演习、后勤援助、训练安排以及军售等领域的合作，大力提高美军在东南亚地区威慑地区冲突、对危机做出灵活反应的能力。为了实现其新的亚太安全战

略,美国利用南海周边国家对中国的防范心理,极力鼓噪“中国威胁论”,乘机与他们达成了一系列协议,获得这些国家的基地、机场、港口、维修补给和后勤保障设施的使用权。如,1998年美国与菲律宾签订了《部队访问协议》,菲向美舰开放菲苏比克海军基地和马尼拉港口^[8];2000年4月,美国与新加坡达成一项军事协议,新允许美军舰(包括航母)使用新加坡樟宜海军基地^[9]等等。如此美国便名正言顺地实现了其在南海区域的军事存在。美国还通过与东南亚国家频繁举行各类规模不等的联合军事演习,进一步加强了在南海地区的军事渗透。这为其在区域发挥更大的作用,甚至干预南海争端奠定了基础。

2001年“9·11”事件后,美国的战略重点是“反恐”,美国的亚太政策包括南海的政策服从于“反恐”的需要。奥巴马总统上台后,出于“重返亚太”的战略需要,调整了其南海政策。2009年6月第16届东盟地区论坛上,美国国务卿希拉里·克林顿代表奥巴马政府签订了加入《东南亚友好合作条约》的文件,并宣称美国“重返”东南亚。此后,奥巴马政府采取一系列措施强化美国在亚太区域的影响,进而推动了其南海政策的发展和变化。2010年7月,希拉里在河内发表的关于南海争端的声明,第一次完整地表达了奥巴马政府的南海政策。声明虽然重申了1995年的《美国的南沙群岛与南海政策》的主要内容,但对美国在南海区域“国家利益”进行了拓展,指出不仅包括航行自由,而且还包括海洋公有空间的使用、合法商业行为不受阻碍以及对国际法的尊重等内容。另外还大谈南中国海地区的“国际利益”不仅包括东南亚各国在南海地区的利益,而且还包括东盟地区论坛参与方、及其它海洋国家和国际社会成员在该地区的利益。希拉里关于美国南海政策的声明,表达了美国将南海相关权益扩大到包括国际社会绝大多数成员在内的政策导向,以及试图将南海问题国际化、多边化的政策努力。这一政策倾向实际上是明确反对中国长期坚持的南海问题是双边问题,不是多边问题的立场。

奥巴马政府南海政策的调整,既有美国全球战略重心东移亚太的深刻背景,也与中美两国在南海地区战略利益发生碰撞和美国对中国的战略防范不断加深直接相关。南海不仅是亚太地区的一个潜在的热点区域,也是大国利益、力量与意志较量的重要场所。2009年以来,南海争端问题激化与大国某种程度上的支持有关。如2009年,菲律宾、马来西亚等南海主权声索国采取通过“领海基线法案”与登岛“宣示主权”等行动,使南海争端问题处于白热化状态。恰在此时,中美两国于2009年3月在南海发生“无瑕”号事件。这种巧合值得推敲。在中美南海事件外交争吵平息后,美国国内展开了关于南海政策的激烈讨论,其中一些人强烈要求美国改变以往的“中立”政

策。新美国安全研究所研究员苏明凯(Micah Springut)认为美国现行南海政策暴露出美国对华战略的重大困境,建议美国积极介入南海争端与东南亚事务,加强在东南亚的军事存在,以维护美国在亚太地区的主导权^[10]。美国国务院副助理国务卿史考特·马锡尔和国防部副助理部长罗伯特·谢尔等人也都强调,为了维护国家利益,美国要在南海问题上有更积极的作为^[11]。在美国重返亚太的战略背景下,这些要求改变现行南海政策的观点不仅反映了美国战略界对中国在解决南海问题上所持立场的战略疑虑,也顺应了美国遏制中国、维护其亚太地区领导权的战略需要,对奥巴马政府南海政策的调整产生了相当的影响。

三、南海争端中美国因素对中国维护南海权益的影响及中国的应对之策

(一)南海争端中美国因素对中国维护海权的影响

20世纪90年代以来,针对南海争端问题,美国虽然一再声称不偏袒南海主权争议任何一方,但美国一直都把南海争端问题置于其亚太战略的框架之下,作为其实现亚太战略的一个手段。冷战结束以来,美国亚太战略的目标是维持其在亚太区域的霸权地位,防止挑战其在亚太区域主导地位的任何国家、集团或潜在的国家、集团的出现。中国作为亚太区域的大国,随着中国经济持续快速发展,中国的综合国力和国际影响力也得到快速提升。这引起了美国的“心理恐惧”和“战略疑虑”。在冷战后美国对华战略接触与遏制两面中,遏制和防范一面逐渐增多。20世纪末美国亚太安全战略的调整主要是出于防范和遏制中国的考虑。21世纪初美国的“反恐”战略暂时弱化了这一目标。奥巴马执政以来所谓“重返”亚太战略只不过是这一目标的回归。美国把南海作为其牵制中国的前沿。这对中国的南海权益维护造成如下消极影响:

1. 危害中国战略安全利益。南海对维护中国东南地缘安全利益具有极为重要的战略意义。它是中国维护东南沿海经济发达区域的安全屏障,也是中国海军摆脱第一岛链束缚、走向印度洋的唯一出海口和中国经济发展所依赖的重要战略通道。因此,南海问题是事关中国领土主权完整与战略安全利益的重大问题。美国把东盟有关国家在南海争端问题上对中国的担忧和美国遏制中国的战略需要结合起来,以航行自由和南海国际航道安全受到威胁为由,强化其在南海地区军事存在,只不过是为达到维护其在南海地区军事霸权、封闭中国出海通道的目的。如果南海主权丢失,将使中国丧失了纵深500海里-600海里的海上战略防御屏障,使中国的对外贸易、能源进口及海军活动受到严密监控,也不能充分有效地利用南海的自然资源和其它价值。这将使中国在亚太区域居于战略上相当被动的地位。

2. 增加中国收回南海主权的难度。1990年以来,

美国南海政策的一个重要方面就是“和平解决，强烈反对使用武力或以武力相威胁”，表面上看，这种政策不偏不倚，甚至有利于维护南海地区的和平，使得各争端方只能用和平手段来解决南海争端。但目前，南沙群岛已被各国瓜分完毕，中国（包括台湾）只控制了其中的8个岛礁，对于本应拥有南沙岛礁主权的中国而言，美国的南海政策在实质上是剥夺了中国通过使用武力捍卫在该地区的主权和合法权益的权利。东南亚一些国家长期占据南沙岛礁，即使不能造成既成事实，中国将来要通过和平谈判来收回这些岛礁，其难度和可能性可想而知。因此，在将来中国宣布对南海的主权和通过非和平手段收回南沙岛礁的过程中，将不得不面对美国的军事力量。

3. 加剧了地区紧张局势。美国的南海政策明显地倾向于与中国存在主权争端的东南亚一些国家，这无疑将刺激东南亚一些国家进一步占据南海的野心。2011年6月，菲律宾把南海改名为“西菲律宾海”，这是公然对中国南海权益的侵犯。在此问题上，美国却表现出站在菲律宾一边。当年11月，东亚峰会前夕，希拉里在马尼拉的一次记者会上谈到“中菲在西菲律宾海的争端”，显然是对菲律宾的支持。菲律宾也认为这是对其在这一问题立场上的支持。菲总统发言人说：美国的存在增强了我们声索一定区域主权的能力。这必然使得南海争端进一步激化，而各国为了在争端中取得优势地位而强化自身在该地区的军事存在，这在客观上加剧了地区紧张局势，冷战后南海地区出现的“逆裁军”现象便是证明。毫无疑问，美国的南海政策使得中国维护南海主权的成本大大增加，随着美国越来越公开支持菲律宾和越南的所谓主权要求，南海争端的局势可能将更为紧张和复杂。

（二）中国的应对之策

美国作为在南海问题上最重要的外部因素，在南海问题未来走向及最终解决方面可能会发挥关键性作用。中国除了正视美国在南海地区拥有较强影响力这一现实情况外，也要明确这一现状：即随着中国国力的进一步提升，中国对南海主权权益的维护与东盟一些国家不断对它进行的侵犯所形成的矛盾不会自动消失。对此，我们的政策选择是：

1. 坚定地表达维护国家领土主权的决心和意志，并采取切实措施维护中国的领海主权。领土主权利益涉及一个国家的核心利益，它是在任何情况下都要坚决加以维护的利益。如前所述，南海历来便是中国的领土主权，尽管近几十年来周边国家不断以各种借口对它进行侵犯，也以种种手段非法占领南海部分岛屿，但南海主权属中国这一事实是不容许改变的。因此，我们应坚定地表达维护国家领土主权的决心，对于任何对中国领土主权的侵犯行径都应该坚决予以反对。与此同时，我们还要采取如下切实的措施，维护中国的领土主权。首先，中国政府应创造条件，大力

支持海军在南沙诸岛驻军，在我国领土上构筑工事、长期驻扎，以震慑和回击一切来犯之敌，保护好自己海洋国土和海洋资源。同时，中国军队同样必须在合适的时机充分展示自己的海上军事实力，维护中国的海洋主权。其次，进一步加强对我国南海主权归属的史料和法理研究，为我国主张南海主权和相关权利提供有力的证据。同时，也应注意对国际海洋法进行深入的研究，为日后万一有国家将南海争端提交至国际争端解决机构做好法理等相关准备。再次，加强中国对海岛的法制管理。目前中国海上的执法力量主要有5个部门：国土资源部下属中国海洋局的“海监”系列执法船，农业部渔政局下属的“渔政”船，交通部下属的海事局“海巡”船，公安部边防局下属的“海警”，以及海关部门的缉私艇。这些部门虽然都在执行着维护中国“海上主权”和中国公民生命财产安全的神圣使命，但职能各不相同。如何加强各执法力量间协调和统筹，使其在依法行使好各自职权的基础上，共同对我国南海主权进行更为有效管理，是当前应高度重视的问题。

2. 坚持“以邻为善，以邻为伴”的周边外交政策，加强与东盟的战略沟通和战略互信。1991年中国与东盟建立对话关系以来，各领域双边关系都取得了重大进展。仅就经贸领域而言：1991年，双方贸易额仅为79.6亿美元。2010年，双边贸易额已达2927.8亿美元，扩大了37倍，年均增长率20%以上。中国成为东盟第一大贸易伙伴，东盟成为中国第3大贸易伙伴^[12]。但与此同时，因受“中国威胁论”影响，一些东盟国家借助其他大国力量制约中国的战略企图对中国与东盟关系产生了负面影响。作为一个由10个相对弱小的国家组成的区域合作组织，东盟多年来一直通过大国平衡外交来增强自身在亚太区域的影响力。实际上，一些东盟国家也在一定程度上实现了他们的这一目标。20世纪90年代以来，东盟在亚太区域合作中，如APEC、东盟地区论坛、东亚区域合作中都产生了任何一个单一东盟国家无可比拟的影响力。东盟与中国一起对90年代美国在亚太区域的霸权行径起到了一定的制约作用。进入21世纪，随着中国综合国力的提高，东盟国家对日益强大的中国产生了复杂的情绪。一方面，试图搭乘中国快速发展的便车实现自身的发展；另一方面，对中国崛起后的发展战略产生疑虑，试图联合其他亚太大国平衡中国的影响力。而美国的新亚太战略，特别是奥巴马执政后美国高调“重返亚太”的战略，与一些东盟国家一拍即合，导致他们在南海问题上相互利用。对此，我们在积极推进中国与东盟多层次合作关系进一步发展的基础上，积极促进区域安全机制的建设。积极参与地区多边对话机制，促进地区多边建立信任措施的发展，通过政府或非政府间的各种安全对话渠道增进各国相互信任和理解，努力消除“中国威胁论”的影

响,进而向周边国家展示一个正在崛起、成熟、言而有信的负责任大国形象。当东盟国家不再将中国视为威胁时,他们就不会引入外部力量来制衡中国,那么外部因素介入南海问题的借口将大大减少。

3. 有针对性地应对美国在南海地区的利益需求。美国在南海区域有两种重要的利益需求。一是经济利益,主要是商业通航利益。南海区域是世界贸易一个重要的海上交通枢纽,每年有价值 5.3 万亿美元的双边贸易,其中美国有 1.2 万亿美元的双边贸易途经此地^[13]。如果以 2010 年美国对外贸易额 3.24 万亿美元计^[14]美国每年通过南海区域的对外贸易额占其总贸易额的 37%。这是美国在南海地区的合法和合理利益,应予以尊重和保障。此外,美国因美籍公司与南海周边国家合作开采南海区域自然资源所获得的“商业利益”是对中国南海主权权益的侵害,我们应坚决予以反对。二是战略利益,也就是前文所述的美国要继续保持其亚太秩序主导者的地位。美国介入南海的主要目的是为遏制和防范中国的战略服务的。对此,我们一方面采取如上文所说的措施,不给外部力量介入南海问题提供机会;另一方面,仍要坚持韬光养晦战略,把工作重心放在提高自身的综合实力上。因为维护国家的领土主权权益需要强大的实力为后盾,同时中国能否崛起决定性因素在于我们自身,只要我们坚定方向,排除干扰,抢抓机遇,持续实现经济又好又快发展,中国的和平崛起是谁也阻挡不了的。

参考文献:

[1] 潘石英.南沙群岛·石油政治·国际法[M].香港:经济导报社,1996:57.
 [2] 伊文斯.历史性权利与历史性水域研究[M].钟天祥,译.海南:中国海南研究院,2004:231.
 [3] 中华人民共和国政府关于领海的声明[N].人

民日报,1958-09-05.

[4] 李向阳.2010 亚太地区发展报告:中国周边安全环境评估[M].北京:中国社会科学文献出版社,2010:58.

[5] 200 多家西方公司染指南海石油年产量 5000 万吨[EB/OL].(2009-08-21).<http://news.sina.com.cn/c/sd/2009-08-21/104218483633.shtml>.

[6] Christine Shelly, “US Policy on Spratly Islands and South China Sea”, US Department Daily Briefing, May 10, 1995.

[7] Holloway Nigel, Jolt from Blue, Far East Asia Economic Review, August 3, 1995.

[8] 余 颂.美国对南中国海的军事渗透[J].国际资料信息,2000(12):29.

[9] 新加坡与美国签协议允其海军使用樟宜基地[EB/OL].(2000-04-21).<http://jczs.sina.com.cn>.

[11] Micah Springut, Managing China's Growing Assertiveness in the South China Sea, <http://cnas.org/node/3033>.

[12] 中国—东盟合作:1991-2011 [N].人民日报.2011-11-16.

[13] Press Briefing by NSA for Strategic Communications Ben Rhodes and Admiral Robert Willard, U.S. Pacific Command, November 13, 2011, <http://www.whitehouse.gov/the-press-office/2011/11/13/press-briefing-nsa-strategic-communications-ben-rhodes-and-admiral-rober>.

[14] United States Department of Commerce, U.S. Trade Overview Last updated: June 24, 2011, http://www.trade.gov/mas/ian/build/groups/public/@tg_ian/documents/webcontent/tg_ian_002065.pdf.

责任编辑 何成学

American Impact on the Dispute of the South China Sea since 1990s

Wang Qiaorong

(Chinese Academy of Social Sciences Beijing 100009)

Abstract: Since the mid-1990s, America has been getting involved in the dispute of the South China Sea gradually with the excuse of protecting free navigation and takes it as one of the measures to achieve its Asia-Pacific strategy. The negative impacts of America's intervention on safeguarding the sovereign rights of south China sea are: threatening China's strategic security benefit, increasing the difficulty of resumption sovereign of south China sea, intensifying regional tense situation. The Chinese government firmly expressed its determination and will and takes practical measures to safeguard China's sovereignty of territorial sea: sticking to the diplomatic policy. “building friendship and partnership with neighboring countries”, enhancing the strategic communication and mutual trust, coping with America's benefit need in south China sea region appropriately.

Key Words: 1990s dispute of the South China Sea China's sovereignty of the South China Sea America's Asia-Pacific strategy